

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

— 11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11 —

TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:

APARTADO, NUM 11

FUNDADO EN 1901

— POR —

RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

— SAN AGUSTIN, NUM. 7 —

TELÉFONO, NUM. 25



LA SEÑORA

Doña Elvira Catalá y Beya

VIUDA DE GAONA

Falleció el día 22 del actual

A LOS 77 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligida hija doña Soledad Hipolit; hijos políticos don Baldomero Sobrini, don José y don Guillermo Gaona; nietos, biznieto, hermana, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relaciones se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las seis y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 4, al Cementerio, así como al funeral que, por el eterno descanso de la finada, se celebrará mañana, 24, a las diez, en la iglesia parroquial de San Martín, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el Cementerio e Iglesia, respectivamente. No se reparten esquelas.

DESDE ALEMANIA

¡VAMOS AL GRANO!

Para mis paisanos labradore

Hoy más que antes es frecuente que los labradore de Castilla lean en la Prensa de todos matices cosas raras de la vida de este pueblo, cuya veracidad estiman absolutamente a pesar de que tales noticias circulan suelen ser inexactas por su origen o tendenciosas por ser indirectas...

Queremos llevar al ánimo de nuestros amigos y paisanos, que nos leen inmercedamente, la «objetividad» del estado actual de las cosas del mundo y especialmente de Alemania.

Hemos llegado al Reichstag, cuando comenzaba la sesión con un discurso del habilísimo Stressman, y el viejo diputado, nuestro querido maestro, profesor Rahl, nos ha prodigado afable compañía.

Allí tiene usted, en el fondo—nos dijo—al antiguo partido socialista de gran preponderancia en los centros urbanos, pero dividido en tres ramas, no obstante las aparentes fusiones de dos de ellas.

En efecto; el partido «social-demócrata» contaba en 1919 con cincuenta y dos puestos más que ahora, a causa de que los «independientes», aprovechando fracasos de aquéllos—gubernamentales declarados—les quitaron toda esa fuerza, llegando a elegir ochenta diputados en 1920. Después, los más avanzados inspirados en el ideal de Rosa Luxemburgo, constituyeron el frente comunista de Alemania, adhiriéndose a la Internacional de Moscú.

Apenas comenzó la sesión, un diputado comunista exclamaba: «Que rinda cuentas el mecanógrafo de Stinnes». ¡Así apellidan al fracasado Cunol!... ¡Hugo Stinnes es el capitalista de quien se dice que le sobraría dinero en divisa americana, para pagar todas las reparaciones! Cuando el enérgico presidente Loebe, consiguió imponer orden, los comunistas salieron a conversar al salón de visitas, «junto a la estatua marmórea del Emperador Guillermo», con la «Delegación de las obreras de Berlin».

Junto a los representantes del proletariado alemán aparecen en sus pupitres de mármol espaciosos los miembros del partido católico. La excisión bábara—asegura Rahl—ha sido causa única de que este partido cuente hoy con sólo sesenta y seis puestos, de los ochenta y

nueve que obtuvo 1919, cuando se hizo vulgar la frase de «Centrum ist trumpf», al decidir ellas las más transcendentales votaciones.

Siguen de izquierda a derecha los demócratas que aparecieron al discurrirse el armisticio; Rathenau figuró al lado de Dernburg, y aquellos hombres de las más distintas procedencias, al chocar entre sí, perdieron la mitad de sus setenta y cinco puestos.

Si exceptuamos la virilidad del comunismo radical incipiente, podemos decir que están en posición decadente todas esas fuerzas del Reichstag.

En cambio, frente al comunismo aparecen también pujantes «conservadores y populares», sobre quienes ejerce influencia desmedida la gran industria actual de Alemania. Para hablar de estas fuerzas y de su representación parlamentaria, necesitamos hacer mañana otro artículo...

Mientras el viejo Kahl nos seguía dando datos, oíamos a Stressman decir: «Sabremos hacer frente a la vida exterior lo mismo que a las fuerzas que intentaran minar la autoridad del Estado.» Después de los aplausos de socialistas y demócratas, habló briosamente el elocuente Muller, pidiendo remedios contra la depresión moral de Alemania: El populista Leichb hizo reservas acerca de algunos miembros del nuevo gabinete; y el «nacionalista» Hergt, lo mismo que Croelich «por el comunismo, declararon que se oponían a la concesión de toda moción de confianza.

En el fondo de esta convergencia polar frente casi a todo el resto de la Cámara, parece dibujarse una coalición de partidos extremos, que algún día, quizá próximo, se dedicarán a discutirse la presa. Tanto si triunfase al fin el comunismo, como si los fascistas (?) ganasen la batalla, el peligro de la paz de Europa es evidente...

Al despedirnos de Rahl, siempre optimista y comprensivo, nos habló de la actividad que hoy en día desarrollan en toda vida nacional las organizaciones «pangermanistas». Tienen éstas su expresión en la «Liga para protección de la cultura alemana» y en la «Asociación universitaria de las germanas tradiciones». Para que pueda, usted, darse cuenta del fenómeno—terminó diciéndonos—bástele con sa-

ber que el primer agresor de Erzberger, o sea Oltvrig Van Hirschfeld, condenado a varios años de prisión, acaba de ser trasladado al «Asilo de alienados de Friburgo». El exlugarteniente Kroell, asesino de Rosa Luxemburgo, a quien se ocupó un reloj de oro de aquella, ha sido condenado a una prisión de solos tres meses. En cambio, han sido en vano los ruegos de los amigos de Ernst Toller para que este autor dramático asistiese a la representación de su nueva obra.

Y el profesor, afable, nos dió hora para visitarle otro día, a fin de hablar acerca de su proyecto de nueva ley de divorcio a base de la discrepancia «objetiva» de los cónyuges. Con este motivo ya se presiente el ruido de próxima tempestad en la Universidad y en el Reichstag...

EUGENIO TARRAGATO
Berlín y Agosto.



SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

DOLORES GIMENO CATANEO

Que falleció el día 24 de Agosto de 1917, en el Real Sitio de El Pardo (Madrid)

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Todas las misas que se digan el viernes 24, desde las siete y media a las once en los Padres Franciscanos de Segovia; así como las que se celebren en el Real Sitio del Pardo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

CREPUSCULO

Paseo incesante mi nostalgia por las sendas tranquilas, Es el atardecer. Ha llegado a mi alma un concierto argentino; las esquilas que al unisono gimen, simbolizan la oveja evangélica, la ovejita sabrosa, que diría el burgués, habla pura, inocente, que cantara el poeta.

En este momento de sentimentalismo, evoco a las monjitas de Santa Inés, que elaboran los palios arzobispales, —albos palios divinos, palios de fé— con la lana sedosa de las ovejas, que cuidan con sus manos de madrecitas buenas, que alimentan sus almas blancas. ¡Yo os amo con vehemencia, santas monjitas!...

Al concierto argentino de las esquilas va enlazado un cantar, que lo dice la voz del pastor, que sufre de amores, sin querer amar.

Trémulos gemidos, nos dice la voz del mozo garrido, del triste pastor. Trémulos gemidos que parten de un alma delicada, y sensible al amor.

Maruchi, que es la mozuela más remaja del lugar, tiene unos ojos «mu» negros, ojos de dulce mirar.

Ha callado la voz. Mueren en la umbría los últimos ecos. Los pájaros parleros que enmudecieron religiosos, lanzan sus trinos; ininteligible enhorabuena al cantor; dulces gorjeos y vuelve el pastor, potente, estentóreo, a entonar su canturía de ilusión. Cesan los pájaros de trinar. Párase el viento. En mi pecho se agranda el corazón.

So los ojos de Maruchi tan negros como mis penas, y mis penas son tan negras, como los ojazos «della»

Yo quiero mucho a esos ojos en los que prendió mi alma, y Maruchi me desprecia, Maruchilla no me ama.

Yo quisiera de mi pecho, arrancarme el corazón y a sus ojos «metos» dentro, yo mataré la ilusión.

Tarde comprende el pastor vanidoso, de la voz de metal, el tenor de la sierra, que ilusión, es su amor; ilusiones de su alma vehemente y enferma...

Engarzado en broncíneos gemidos evangélicos, llega el Angelus triste; paz y recogimiento. Y es como un comentario, que pusieran los bronces por mandato del cielo.

Ovejas y guardianes, con el pastor poeta, trasponen los ribazos, perdiéndose en la umbría. Y pensando, pensando, los amores del mozo, tan tristes y tan locos, me sorprende la noche; en la bóveda azul, las estrellas titilan...

MARIANO GOMEZ FERNANDEZ

El Espinar, Agosto, 1923.

FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes
Exportación de vinos

finos y champagnes

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

— SEGOVIA —

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



LA ADUANA

Adriano Fernández Cristóbal

¡Taberneros!

Nunca he vendido vino tan superior como el que hoy despacho.

Precio, 4 pesetas, pago contado en los almacenes de Yanguas: embases del comprador.

¡Labradores!

Amoniaco, superfosfatos 18|20 por 100; tengo para servir primera quincena Septiembre próximo; los pedidos:

A. FERNANDEZ CRISTOBAL LA ADUANA
Estación de Yanguas

El sucedáneo del café

NOTAS MARGINALES

Todo el mundo sabe qué es la achicoria; es decir no. La achicoria es el sustitutivo por excelencia, porque a veces se sustituye la aromática bebida por otras esencias y procedimientos de los que algunos, como nadie ignora, son algo peligrosos para nuestra salud.

En ciertas ocasiones ocurre que nos dan a beber algo que nos resulta muy agradable, tan agradable, que sinceramente llegamos a preferirlo al mismo café puro y, por lo tanto, sin la menor mezcla. Verán ustedes qué es lo que pasa con esto. Se dice que el café es en extremo excitante, cosa que no ponemos en duda, no sólo porque lo dice la generalidad, sino porque hemos experimentado sus efectos. Muchas son las personas que se abstienen de tomarlo después de cenar y solo acceden a pasar por ello en el caso de que haya escasamente un dedito de líquido en el vaso cuando se sirva y el resto de leche para aminorar un tanto los efectos de aquél; pues bien; a pesar de todos estos antecedentes nos ha ocurrido a veces, precisamente, todo lo contrario; es decir, que después de tomar el café hemos quedado envueltos en una especie de sopor que nos ha hecho buscar el lecho más que a la carrera. Ya lo hemos notado en varias ocasiones.

¿Cómo es esto? Sospechamos que siendo el café, es debido indudablemente a la ausencia del café. Aunque parezca extraño, en algunos momentos hemos estado dispuestos a pedir en lugar de esto último una infusión de adormideras. Reconocemos, sin embargo, la excelencia de tal procedimiento; pues nos hace pasar una noche tranquilísima y disfrutar de un sueño reparador aunque no esté poblado de risueñas imágenes ni de agradables fantasías como las que produce el opio, cosa de la que también nos mostramos satisfechos, pues así, no llegaremos a despertarnos en medio de la prosaica realidad que queda aún más patente, después de gozar de aquellos sueños realmente fantásticos.

Hay que advertir que tampoco tienen derecho a hablar—en este caso—los que claman contra los efectos nocivos del café, llegando a considerarlo como un tóxico para cierta clase de enfermedades, de donde se desprende que con la correspondiente aplicación, es cierto el refrán que dice que «no hay mal que por bien no venga».

Recientemente se ha aprobado un Real decreto que hace referencia a la achicoria y contiene disposiciones importantes para esta cuestión. En él se determina qué sustancias deben ser consideradas como sucedáneas del café y del té. Hemos aquí ya convertidos en químicos y en botánicos para poder denunciar con toda seguridad que el Real decreto no se cumple cuando no se cumple.

Otras medidas contiene que guardan relación con los impuestos que pesan sobre la fabricación de la achicoria tostada y molida, etc., pero a nosotros lo que nos interesa saber que se prohíbe las mezclas en sustancias sucedáneas del café y del té entre sí y con las bebidas indicadas, lo que quiere decir de otro modo que se nos sirvan en toda su pureza.

De hoy en adelante fiscalizaremos la elaboración en nuestro propio domicilio, para evitarnos el auto fraude; por más que como sabemos dónde se toma buen café, es posible que acudamos allí, pues sospechamos que el café tomado en el café, si es bueno, casi resulta más agradable.

GINES DE LA CORTE

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante don Antonio León.

Apto para el ascenso.—Ha sido declarado apto para el ascenso, el comandante don Adolfo Torrado.

Comentarios de actualidad

LOS PLANES DEL SEÑOR VILLANUEVA

¿Debemos conceder mucho valor a los propósitos del actual ministro de Hacienda en su sano deseo de hacer economías a todo trance? Creemos que no. Porque no es decir nada en orden a la limitación de gastos y arreglo de la Hacienda, el decir que hay que poner término a la sangría de Marruecos, el anunciar que hay que dar fin al anticipo de las Compañías ferroviarias y el repetir que hay que reducir el número de los empleados.

El problema de Marruecos es un problema nacional, vivo y palpante, que no se puede resolver, ya lo estamos viendo, con la mira estrecha de la economía nacional, como no se ha podido resolver con la mira generosa de ahorrar sangre española, porque está por encima de la vida de los españoles, porque afecta ya a la misma vida de la Nación. Ese problema está sobre las previsiones del más rígido hacendista, como lo está siempre cualquier calamidad pública.

En el desequilibrio que la guerra

européa produjo en la marcha de algunos servicios que afectaban al interés público, el Estado se echó encima cargas, bajo forma de anticipos reintegrables, que habían de producir graves quebrantos a la Hacienda. Uno de ellos a las empresas ferroviarias, de cuyo gran peso quiere librar a la Hacienda el señor Villanueva; pero serán las suyas palabras nada más, si no se anuncia al público, para que se vaya conformando, que el día que el Estado retire el anticipo, ese día tendrá que sufrir la elevación de las tarifas y pagar directamente, y al contado lo que hoy paga en parte por su propia mano y en parte e indirectamente por mano del Estado, que se va arruinando, esperando los reintegros de esos anticipos.

El otro resorte, lo que constituye un tópico en boca de todos los médicos y curanderos de la Hacienda, es la cuestión de los funcionarios públicos, cuyo número aumenta tanto más cuanto más se anuncia su reducción. Decir que ese número se va a reducir, sin decir nada más, sin tener meditado un plan que abarque todo el problema, desde la limitación de la intervención del estado en la vida social, hasta el conocimiento detallado de cada función y de cada servicio, es hablar por hablar, y anunciar problemas como puede hacerse en un artículo de periódico, pero no como debe tratarlos y proponerlos el técnico encargado de la Hacienda de una nación.

Precisamente, ese problema de la

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

JABON CATARINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

El más higiénico por que está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

JABONES ANCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en ANDUJAR y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores PABLO GIMENEZ Y C.ª (S. A.) SUCESESORES DE LA CASA A. RODRIGUEZ Y C.ª Se solicitan representantes en toda la provincia.

burocracia es un problema de justicia, tanto para el Estado como para el funcionario; para satisfacer la cual necesitan de la eliminación de los acogidos al presupuesto, incapaces y vagos, para que queden solamente los que han hecho una profesión honrada de servir al Estado.

No necesitamos esbozar otros medios de los que se disponen hoy para el ordenamiento de la Hacienda, para demostrar que con lo enunciado y dicho por el ministro correspondiente no se va más allá que de propósitos y palabras.

Con sólo el anuncio de buenos propósitos, pero sin planes racionales, orgánicos y radicales, no se conseguirá otra cosa que lanzar una cuestión más a la discusión de las gentes y dar una prueba más de la incapacidad de los gobernantes.

Las fiestas anuales de Sepúlveda

Corridas de novillos El Ayuntamiento de esta hospitalaria población ha confeccionado un programa de las fiestas anuales, muy sugestivo, y que será, seguramente, del agrado de nuestro vecindario y de los forasteros que acudan a presenciarlas.

Se verificarán en los días 26, 27 y 28 del corriente, anunciándose el 25 y recorriendo las calles la banda de música con que aquí se cuenta, tocando escogido repertorio y disparándose gran número de cohetes.

El día 26 habrá solemne función religiosa en el Santuario de la Virgen de la Peña, patrona de esta localidad y su tierra, estando el sermón a cargo de un elocuente orador.

Las corridas de novillos tendrán lugar en los días 27 y 28, lidiándose dos toreros en cada uno de aquellos, por la cuadrilla de Fermín Guerra «Guerrita».

Como de costumbre, se celebrarán bailes de sala y de rueda, que prometen verse muy animados.

Visiones y sugerencias de escribir en un pueblo castellano

Elogio del pinar Noche de mediados de Agosto, en la que la luna, en el cenit, vuelca su claridad argéntea con derecho cegador. Noche cálida, calmada, en la que todo el campo castellano es placidez y serenidad, en el pueblo y en el agro. Noche en que la Naturaleza parece entonar un himno a la vida y a la belleza que desborda en los seres y en las cosas...

Recién llegados al hermoso pueblito castellano, todo recuerdo y emotividad, donde el habitante de la urbe absorbente, siempre sujeto a una vida de actividad excesiva y frenética, encuentra admirable y subyugadora su sedante calma, su quietud y la sencillez con que la vida discurre en su seno; hemos querido sumergirnos durante un rato en el pinar que a pocos centenares de metros de la orilla del poblado comienza. Alentados por lo admirable de la clara y fresca noche, no hemos dudado en avanzar hacia el Norte, por la reseca calzada, solos, para internarnos en el inmenso bosque, que delante de nuestra vista se presenta.

A poco llegamos. Si durante las horas del día, un bosque de pinos es un espectáculo siempre admirable, por la noche, en las horas de la calma, el pinar posee aun mayores encantos. El aroma permanente, salustífero en extremo, de las coníferas, ensancha nuestros pulmones. El panorama de la tonalidad, en parte clara, en parte oscura, de las altas copas, de la fronda de los pinos, cautiva nuestra vista. La contemplación de las diversas formas de objetos, más o menos conocidos, que nuestra fantasía quiere atribuirles, atrae nuestra atención.

Y he aquí cómo diputamos maravilloso, subyugador, el espectáculo del pinar castellano, que en medio de la noche convida a nuestras meditaciones,

atrayéndonos con el encanto de su geórgica placidez en medio de la paramera castellana...

Cuando, hace ya años, nosotros comenzamos a frecuentar estos pueblos castellanos de la llanura segoviana y en muchos de ellos vimos inmensos pinares, en seguida diputamos la existencia de éstos como una de las razones más poderosas que nos mantenían apegados en constante sentimiento de afinidad y admiración para los mismos.

Un pinar como el que nos ha sugerido el escribir estas cuartillas de unos setenta kilómetros cuadrados de superficie, poblado de seculares coníferas que, contadas, llegarían a tres o cuatro centenares de miles, es, verdaderamente, no solo un fragmento de la ancestral riqueza patria, sino un verdadero tesoro, tesoro para un pueblo.

Paramos mientes hondamente, mientras permanecemos en el pinar, gozando de las auras frescas, de la noche agostenia, en el espectáculo a que en los últimos años en España llegamos, con la sistemática «dendroclasia». El árbol ha sido visto, de consuno y tácitamente, por la mayor parte de los españoles, no como el medio más eficiente para trocar los terrenos de baldíos en fértiles, y para contribuir a la salubridad del país, con la abundancia y regularidad de las lluvias que la existencia del árbol proporciona, sino más bien como un enemigo que perjudicaba los cultivos con sus raíces, con su sombra, con sus pájaros a quienes servía de albergue, y en todo caso, como materia que poder convertir en dinero que enriquece... Y de tal manera tomó incremento esa fiebre de odio al árbol, esa «dendroclasia», que en pocos lustros de desdichado oficial por parte de los gobernantes, que no precavieron la sistemática tala, los árboles de España mermaron considerablemente y, con ellos, muchos terrenos, provincias enteras empeoraron, en vez de mejorar sus condiciones climatológicas.

Nosotros conocemos «de visu» diversos pueblos, varias regiones, antes pobladas de alamedas y bosques, y hoy peladas y sin vegetación, merced a la irreflexiva sed de dinero de sus habitantes ignorantes y estultos, que prefieren la inmediata ganancia que les produce la madera de un árbol que el beneficio inmenso y perdurable que el mismo ocasiona con su acción benéfica que antes apuntamos, hoy de todos conocida.

Verdaderamente que un pueblo de un par de miles de almas de población, que cuenta con un pinar—propiedad de la colectividad—como el admirable, hermoso, que antes hemos reseñado en su gran extensión, a más que los otros medios de producción en los cultivos comunes a la generalidad de las agrupaciones locales castellanas, puede enriquecerse, prosperar, marchar en derecha del progreso y la cultura que una fuente de ingresos materiales como la que proporciona tal maravilla natural puede tributar. Lástima será que no sea respetado un bosque de pinos tan estuendo como el de este pueblo.

ANGEL DOTOR Aguilafuente (Segovia), Agosto, 1923.

Informaciones segovianas

La Catedral y la estatua de San Juan Evangelista

Con el título «De mi verano; por tierras de la Fuencisla», está publicando Adolfo de Sandoval unas interesantísimas informaciones segovianas, con muy bellas ilustraciones gráficas, en la hermosa y leidisima revista semanal, madrileña, «La Estrella del mar», la predilecta de los hogares cristianos de la Corte y de provincias.

En el último número de esa revista, el del actual, habla Sandoval de nuestra admirable Catedral, refiriéndose a la estatua de San Juan Evangelista, en uno de los costados del coro, e ilustra este artículo primorosas fotografías de la Catedral por de fuera, del Claustro, del Alcázar y de la artística estatua de San Juan, impresionada por el reputado fotógrafo señor Montes.

El «Circo americano», en Segovia

El sábado, a las nueve y media de la noche, se presentarán al público segoviano los artistas que componen el «Circo americano», de Madrid, que se está montando en la plaza del Conde Alpuente.

Vienen dirigidos por Teodoro Calvo y actuarán en nuestra capital unos cuantos días.

Forman la compañía las hermanas Sisters Borkanes, miss Victoria, la mejor alambrista de España, señoritas Benitez, que hacen primorosos trabajos en el bambú japonés; los Bruneti, equilibristas; los Gasconi, excéntricos cómicos; Selga, malabarista, y los clowns Illerí. Todos ejecutan difíciles y arriesgados trabajos, que seguramente se atraerán el aplauso de los espectadores.

Habrán tres números más muy interesantes y de indudable mérito artístico.

El circo dispondrá de luz eléctrica en abundancia, y constará de localidades cómodas y la amplitud que requieren esta clase de espectáculos.

Deseamos al «Circo americano» muchos y resonantes éxitos en nuestra capital.

Festejos populares en los barrios de San Andrés y San Esteban

He aquí el programa de los festejos que han de celebrarse los días 25 al 29 del corriente, organizados por la juventud de los barrios de San Andrés y San Esteban.

Día 25.—A las diez de la noche, gran verbena en la plaza de Alfonso XII.

Día 26.—A las cinco y media de la tarde, gran carrera de cintas en la plaza de la Reina Victoria. A las diez de la noche, verbena en la plaza de San Esteban.

Días 27, 28 y 29.—Grandes bailes en el salón de la planta baja del Café de la Unión.

AREVALO

Varias noticias

La hermandad de San Roque celebra como de costumbre su fiesta principal, correspondiéndole el agasajo en el presente al hermano don Agustín S. I. Martín, y como es de rúbrica hay sus ejemplares de bizcochos que cada uno de estos pesa sus 100 a 125 gramos.

Estos hermanos que no pueden ser más de doce según los estatutos de su reglamento, en la actualidad tienen cubiertas todas sus plazas y celebran la víspera del día del Santo y al anochecer la Salve, y a continuación se hace la célebre hoguera.

En la fiesta principal estuvo encargado del panegírico del Santo don Constantino Lucas.

Todos los cultos que se celebraron en su honor se vieron grandemente concurridos.

Anoche se celebró en el teatro de La Esperanza la velada teatral, complemento al homenaje tributado al maestro don Justo Lázaro.

Púsose en escena la comedia titulada «Pipiola» de los hermanos Quintero y estuvo su representación a cargo de las señoritas María López, Brígida Pérez, Teresa García, Petra Martín y Sira Fuentesaja, lindas muchachitas pertenecientes al cuadro «Voluntad» y que por miedo a dejar de apuntar alguno de los muchos instantes que dudamos, si las que estaban en escena eran atrices verdaderas, no reseño uno por uno de sus cometidos afirmando que desde que se alzó el telón los aplausos no cesaron un solo momento.

Con éstas compartieron sus tareas los jóvenes Lope Martín, Bernabé González, Elidio Fernández, Genaro Macías y Eduardo Ruiz, quienes contribuyeron con su cooperación a que el público saliese satisfecho de tan agradable velada.

La orquesta «La Suerte» fué la encargada de la parte musical, y como en cuantas ocasiones se deja oír, fué muy rplaudida.

CORRESPONSAL Hoy 19 8-23.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

DECLARACIONES DEL SEÑOR SILVELA

El alto comisario es partidario de ir a Alhucemas

El alto comisario ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Aún tendremos que afrontar nuevos empujones de los moros; pero confío plenamente en que el espíritu del Ejército logrará dominarlos siempre, como aconteció en el caso de Tizzi-Azza.

Soy hombre civil, enamorado de la paz; pero cuando surgen momentos de violencia como los actuales, hay que rechazarlos con energía, precisamente en bien de la paz que buscamos. En las actuales circunstancias suplirán mi inexperiencia militar todos los medios de que dispone España para imponer un duro castigo a las gentes del campo insumiso.

Continúo creyendo que sin la operación de Alhucemas no estará pacificada nuestra zona, y creo indispensable que por todos los medios hagamos comprender a los moros de Beniurriagué y al Rif todo, que los tiene más cuenta venir a España y al Magzen, que hostilizar y agredir a nuestras posiciones y tropas.

Estima que la Alta Comisaría estaría mejor en manos de Weyler

Me causa extrañeza lo que dice el general Weyler, en quien reconozco no ya la suprema jerarquía militar de que se halla investido, sino también la inteligencia, energía y rectitud máximas que posee. Yo le respeto siempre, y estoy dispuesto a no ser un estorbo en el cargo que desempeño por cumplir un deber, y que estimo estaría mucho mejor en sus manos.

Por tanto, jamás hallará en mí el general Weyler otra cosa que facilidades de toda índole y un gran respeto en cuantos caminos crea necesario seguir para llevar a cabo la obra que le encomendó el Gobierno, la cual, hasta ahora, no fué más que de consulta.

Si el general Weyler desea convertir su informe en obras, en ejecución, yo mismo coadyuvaré al logro de la petición que formule, en la seguridad de que cuanto él haga estará inspirado en el bien de la Patria y en el honor del Ejército.

Cree que estamos ante un ataque que bien preparado

«¿Son ciertas las noticias alarmantes que llegan aquí de la otra zona? Porque la gente habla mucho de manejos de Abd-el-Krim en Gomara, de efervescencia en alguna parte de aquel territorio, etc.

—Hay que tener en cuenta—respondió el señor Silvela—que estamos ante un ataque general bien y largamente combinado por el enemigo. Aquello es, pues, consecuencia de lo que sucede aquí.»

El señor Silvela previó lo que que ocurre y espera que sucederán más cosas

Y añadió: «Lo ocurrido en ambas zonas no me ha sorprendido. Era cosa que se venía venir, y así lo anuncié al Gobierno.

No creo que los rebeldes se limiten a estos intentos, y es de esperar que aún realicen otros esfuerzos, que yo confío en que han de fracasar totalmente.»

Deberían estar preparadas algunas divisiones para ir a Marruecos. Deben desaparecer los afectos familiares

Terminó el alto comisario diciendo:

«Es opinión mía que deben constituirse en Andalucía unas cuantas divisiones de reserva, cuyas tropas estarían preparadas en todo momento para venir a África, y así se evitaría que al tener necesidad de refuerzos se produjera un verdadero problema de Gobierno.

Cuando desiguemos los afectos familiares de las tropas combatientes, como hace Francia en su zona,

habremos salvado los inconvenientes con que se tropieza ahora.»

El bombardeo de Beniurriagué costó a los rebeldes trescientos muertos

«El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente:

Zona occidental.—Sin novedad en el día de hoy.

En el día de ayer, al retirarse la columna Caballero, fué tiroteada por el enemigo, ocasionándole las siguientes bajas: tres legionarios muertos, suboficial del Tercio José González Hernández, herido, y tres legionarios heridos.

Zona oriental.—El enemigo en número superior al de ocasión alguna, pues calculábase su número en más de 9.000, comenzó a hacer presión desde esta madrugada en toda nuestra línea, desde Tizi Aza, Tafersit, hasta Afrau; para batirlo y llevar el convoy a Tifarutin, posición pequeña que tenían cercada desde hace seis días, salieron las columnas cuya composición conoce ya V. E., mandadas: la de Tafersit, por el coronel Vera; la de Sidi-Messaud, por el coronel Morales; las del centro, por los coroneles Salcedo y Seoane, a las órdenes del general Fernández Pérez, y la de Afrau, que al efecto había desembarcado durante la madrugada, por el coronel Pardo. Puestas en marcha las columnas, en unión perfecta, y estableciendo en los momentos oportunos los necesarios contactos, después de una cruenta lucha que ha durado nueve horas, logró desalojar al enemigo, apedagándolo al terreno y dispuestos a darnos el ataque definitivo.

Entrada en Tifarutin El convoy entró en Tifarutin a las dos y quince de la tarde, a los acordes de la Marcha Real, y los heroicos defensores de esa posición, casi sin víveres y sin agua, que pensaron morir antes que entregarse, han podido ser socorridos y librados del asedio. La Aviación ha hecho un esfuerzo máximo, digno de todo encomio; la artillería y especialmente las baterías de 10,30 centímetros, con sus certeros disparos, causaron enormes bajas al enemigo, y las fuerzas de la escuadra contribuyeron certeramente con sus disparos.

Se inicia el repliegue

Al caer la tarde, el enemigo comenzó a huir, y las columnas de Tafersit y Sidi-Messaud se replegaron a sus bases, según se tenía ordenado; las restantes quedan en posesión del terreno, vivaqueando alrededor de las posiciones, por si el enemigo en el día de mañana, repuesto o reforzado, intentara renovar algún ataque. El comandante general, en Dar Quebdani, ha dirigido todos los movimientos de las columnas con gran serenidad y notorio acierto. Me complazco en comunicar a V. E. estas noticias que representan un enorme éxito de nuestras fuerzas, pues el enemigo, a más de numerosísimo, realizó un máximo esfuerzo para romper nuestra línea, sin conseguirlo, obedeciendo a la orden que tenía de derrotarnos a todo trance, para conseguir que la línea que intentaba fijar España quedara reducida a la del Kert.

El enemigo tuvo más de seiscientos muertos

Las bajas causadas al enemigo son tan enormes, que, aún no pudiendo concretar cifras, pasarán de 600 el número de muertos; sólo en un barranco, nuestras fuerzas han recogido sesenta y tantos cadáveres moros, con fusiles y municiones.

Trescientos muertos en Alhucemas

El bombardeo que la escuadra, la plaza de Alhucemas y la aviación realizaron en el territorio de Beniurriagué, para descongestionar el frente de Afrau, ha sido tan eficaz,

que en las primeras confidencias, por lo tanto aún incompletas, se me dice que los habitantes huían despavoridos, que los ganados quedaban muertos, y que más de 300 personas han dejado de existir. Por nuestra parte, tenemos que lamentar las bajas siguientes, de ayer tarde y de hoy:

Columna Vera.—Capitán Tercio Jareño, muerto; teniente Delgado, herido, y alférez Cortés, herido. Total un muerto y dos heridos oficiales, más 100 de tropa, entre muertos y heridos.

Hemos tenido trescientas treinta bajas

Columna Morales.—Dos indígenas; batallón Wad-Rás, capitán Alonso y alférez Villanueva, heridos; soldados Francisco Vaco Plazado y Julio Millán Sánchez, heridos, y dos más, heridos. Total de heridos, dos oficiales y cuatro de tropa.

Columna general Fernández Pérez y coroneles Salcedo y Seoane.—Entre muertos y heridos, unos ciento cincuenta.

Columna Pardo.—Teniente jefe la número 5 Carlos López Hidalgo y teniente regimiento Melilla Manuel Sánchez Galanche, heridos, y el alférez Cea, de la mejala número 5, muerto. Total, un muerto y dos heridos oficiales y 14 muertos y 60 heridos de tropa.

Total, pendientes de rectificación, 330, entre muertos y heridos.»

Pormenores del combate

Ya comenzaron a llegar al Gobierno detalles de la operación de ayer en la que hubo fases verdaderamente interesantes, y momentos en que el propio ministro de la Guerra anduvo hondamente intranquilo, en vista de las noticias que iban transmitiendo desde Melilla.

La fase más penosa de la operación, al comienzo de ésta, la tuvo que sostener la columna del coronel Vera, que, al salir de Tafersit se encontró a su izquierda con una fuerte jarka rebelde, que pretendía, no solamente impedirle la marcha, sino, además, correrse hacia el Norte, para coger por la guardia a la columna que había salido de Sidi Messaud. Como este movimiento enemigo podía poner en peligro la línea toda, las fuerzas de Tafersit mantuvieron un fuerte choque, que en ocasiones llegó a ser tan intenso en algunos puntos que tuvo que intervenir el arma blanca, pues los moros acometían fieramente.

Mientras esto ocurría, el Estado Mayor de la columna, atento a las distintas fases de la operación, que como era natural, tenían una íntima conexión con los movimientos de las otras dos columnas, daba noticias de todo lo que se iba desarrollando al Cuartel general de Dar Quebdani, y desde allí se iba comunicando al ministro de la Guerra, al cual le preocupaba todo cuanto ocurría antes de que las columnas estableciesen el necesario contacto entre sí.

Un retraso parcial de una de las columnas podía dejar al descubierto a alguna de las otras y colocarla en situación poco segura.

Por fortuna, se mantuvo firme la fuerza que salió de Tafersit al mando del coronel Vera, y después de dos horas de intranquilidad, el ministro de la Guerra recibió el parte de que dicha columna estaba en contacto con la que, procedente de Sidi Messaud, mandaba el coronel Morales.

Juntas siguieron subiendo para cubrir el flanco izquierdo de las dos que mandaba el general Fernández Pérez, procedente de dar Quebdani, y el combate, ya en esta fase, se desarrolló con mayor desenvoltura.

El otro momento difícil fué para la columna mandada por el coronel Pardo, que había desembarcado en las playas de Afrau, llevando en vanguardia la jarka amiga.

Como la masa de enemigos que se había batido con las tropas de desembarco se replegó detrás de las lomas que dominan la playa por la derecha, oponían una gran resistencia para evitar que la fuerza mandada por Abd-el-Kader estableciese el contacto con la posición

de la fuerza que se había batido con las tropas de desembarco se replegó detrás de las lomas que dominan la playa por la derecha, oponían una gran resistencia para evitar que la fuerza mandada por Abd-el-Kader estableciese el contacto con la posición

de Afrau y quedara en condiciones de poder atacar a los que rodeaban a Tifarutin.

Al efecto, el coronel Pardo desplegó su fuerza, y apoyando su ala izquierda en la posición de Afrau, que robusteció debidamente, lanzó en un amplia semicírculo, el resto de su columna, para dominar las alturas que rodean las barrancadas en las que se atrincheraban los sitiadores de Tifarutin.

Desconcertó el movimiento a los rebeldes; pero trataron de desahcerlo, lanzándose con vivo fuego sobre la parte central del círculo, que estaba formada por fuerzas de Melilla y los tabores de la mejala, al mando del teniente coronel Llanos.

Fué este un momento difícil y peligrosísimo para el buen resultado de la operación, del cual tenía conocimiento el ministro, aunque con menos detalles, por las dificultades de comunicación de Afrau con el cuartel general.

Rota, al fin, la resistencia enemiga, fué establecido el contacto con las columnas que mandaba el general Fernández Pérez, y empujando todo el frente y batido furiosamente por la artillería, con la cooperación de los aviones, el enemigo se dispersó por las cañadas, seguido por las bombas de los aeroplanos y por los proyectiles de nuestra artillería.

Ocurría esto en las primeras horas de la tarde, y en la posición de Tifarutin se escuchaban los gritos de nuestros soldados, que habían seguido con la ansiedad natural todos los incidentes del combate.

El bombardeo de Axdir

El comandante militar de Alhucemas dice al alto comisario que, tanto por lo que se puede percibir con los prismáticos como por las confidencias que llegan a la plaza, los destrozos causados en los poblados de Axdir y de algunos de los estribaciones de Beni-Urriagué, que están próximos al mar, los daños causados por el bombardeo de la escuadra y de los aviones han debido ser muy grandes.

Cuentan los confidentes, y aun se percibe desde las murallas, en las laderas de las montañas que vierten hacia Axdir, grupos de cadáveres de moros y ganado, sin que se advierta la menor huella de gente por los alrededores.

Esto confirma el daño que ha causado el súbito fuego de nuestros buques y de la aviación.

Varios poblados de aquellos alrededores han sido totalmente destruidos por las llamas, y dicen los que vienen del campo a la plaza, que todos escapan al interior, convencidos de que las fuerzas españolas van a dominar toda la zona de Alhucemas.

Movilización de la propiedad rústica

Hemos recibido un folleto muy interesante, conteniendo las bases para redactar un proyecto de ley de movilización de la propiedad rústica, del que es autor el digno presidente de la Cámara Agrícola de Segovia, don Timoteo de Antonio Gil.

Es un trabajo este de que tratamos, un estudio concienzudo de tan arduo problema y revelador de los grandes conocimientos que en la materia posee el señor de Antonio, agradeciendo el envío del mencionado folleto que, en realidad, es una memoria publicada por el referido organismo, según acuerdo que tomó de fecha 11 de Julio último.

Tómbola benéfica en San Rafael

Organizada por distinguidas damas de la colonia de San Rafael, se ha verificado una tómbola para recaudar fondos para el sostenimiento de la capilla de dicha colonia. La fiesta resultó brillantísima, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, entre la cual figuraban bellas señoritas postulant, que hicieron una buena colecta. Felicitamos a las organizadoras de la fiesta por el éxito obtenido.

Ecos de la provincia

TUREGANO

Las labores del campo Terminada la recolección de frutos en el campo, se está ahora en las operaciones de la trilla del trigo. A pesar de los contratiempos, de las heladas y pedrisco aún resulta una cosecha de cereales aceptable.

Próximamente ya las fiestas de Septiembre, el Ayuntamiento se dispone a preparar los festejos que, como siempre, serán

abundantes y atrayentes. El principal de todos ellos ha de consistir en dos magníficas corridas de toros colmenares de la ganadería de don Victorio Torres, quien como todos los años, manda aquí lo mejor de su ya famosa vacada, habiendo el propósito de contratar dos buenos matadores con quienes se está en negociaciones.

Movimiento de viajeros

Ya se va notando afluencia de forasteros que vienen a permanecer aquí una temporada hasta pasadas las fiestas, y el movimiento de veraneantes este año ha sido más que regular.

Aquí tuvimos el gusto de saludar a don Emilio Alvarez Gallego, capellán del señor arzobispo de Valladolid; al ilustrísimo señor don Juan Gómez Delgado, que vino con sus sobrinos Anastasio y Celia Gómez; don Ramón Galindo, penitenciario de Calahorra; don Estaban Sanz, de Lastras, y don Matilde González, de Madrid.

Se encuentra pasando la temporada estival don Juan Martín y hermana Natividad, de Madrid; doña Asunción Aznar, directora de la escuela graduada de Cigales (Valladolid); don Felipe Adrados y señora, de idem; don Francisco Martín y señora; doña María Adrados, profesora de la Normal de Lérida; doña Victoria de Pablos, de Olivares, y su hermano don Basilio, alumno del Colegio Español de San José, de Roma.

Regresaron: de Salamanca y Alba de Tormes, don Bernabé Escorial y su respetable señora; de las provincias del Norte don José Muller y su bella esposa; de San Sebastián y Lourdes, don Teodoro Gómez y su joven esposa; de Liérganes, don Victoriano Heredero y la suya; y de Alsasua, Vitoria, San Sebastián y Pamplona, el competente secretario señor Romero, su señora e hija, Anita.

Salió para Pontevedra y otras poblaciones gallegas, el comerciante don Emilio Hernando.

Ha llegado para pasar una temporada al lado de su familia el M. I. S. don Jerónimo García Gallego, canónigo de Burgo de Osma.

CORRESPONSAL

Agosto-20-1928. Información local



AGOSTO 22 Miércoles

Las noticias que adelantaban los periódicos de la mañana de ayer dando por entablado un importantísimo combate, en los alrededores de Afrau, para limpiar de rebeldes la posición de Tifarutin, despertó un interés vivísimo en la opinión segoviana; y todo el mundo estuvo pendiente del resultado que podría tener esta operación, a la que se concedía excepcional importancia para la solución del problema de Marruecos.

Una interrupción, bien poco oportuna, del teléfono, nos impidió satisfacer la curiosidad pública, dando en la información de última hora, un avance de la operación de guerra, que se estaba llevando a cabo.

Mas tarde, nuestro activo corresponsal en Madrid nos comunica por telegrama impresiones francamente optimistas respecto al desenvolvimiento de la citada operación.

Como era de esperar, el valiente ejército español se ha cubierto de gloria en este combate.

Ha habido sensibles bajas; la sangre de nuestros soldados, ha regado, una vez más, las tierras africanas.

Vaya una oración para los que cayeron peleando, y un saludo entusiasta y cariñoso para los que tan heroicamente han sabido volver por el honor de España y los prestigios del Ejército y de la Marina.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido para San Sebastián y Santander los señores de Serrano (don Isaac.

Han salido: para Melilla, el teniente de Artillería señor Alaminos; para Sepúlveda, la Madre general de las misioneras de la Sagrada Familia, acompañada de la distinguida señorita Consuelo Sanz-Muñoz. También salió para Madrid, el culto letrado y juez de instrucción electo señor Carsi.

Procedente de Bilbao llegó el maestro nacional don Eduardo López del Olmo.

De Cestona, los señores de Nonide.

Al cielo

Ha subido al cielo, a los catorce meses de edad, la preciosa niña Gloria Martín Velasco, hija de nuestro buen amigo don Celedonio Martín, y sobrina del culto maestro de instrucción primaria de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Román Velasco.

Nos asociamos al dolor profundo de los padres y demás familia del nuevo ángel, deseándoles resignación para soportar cristianamente tan irreparable desgracia.

Aniversario

Mañana hará seis años que falleció en el Real Sitio de El Pardo, la encan-

tadora y bella señorita Dolores Gimeno Catáneo, tan conocida y estimada en la buena sociedad segoviana.

Al evocar tan luctuosa fecha, reitramos a sus desconsolados padres los señores de Gimeno (don Antonio) y demás familia de la señorita finada, el testimonio de nuestro dolor por la pérdida irreparable que conmemoran.

Regreso del prelado

Ha regresado de su excursión veraniega, el ilustre prelado de la Diócesis, señor de Castro Alonso.

Necrología

Confortada con los auxilios espirituales, ha entregado su alma a Dios la respetable y bondadosa señora doña Elvira Catalá y Beya, viuda de Gaona, y madre política del Delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro distinguido amigo don Baldomero Sobrini.

La señora finada era modelo de damas cristianas, y en la sociedad segoviana contaba con muchas simpatías por su amable carácter y exquisito trato.

Descanse en paz doña Elvira Catalá, y reciban sus hijos los señores de Sobrini, y demás familia, la expresión de nuestro dolor por la desgracia irreparable que han experimentado; pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de tan virtuosa dama.

De días

Ayer celebró su fiesta onomástica, el ingeniero agrónomo, jefe de la Sección Agronómica de la provincia de Zamora, don Fabriciano Cid.

Felicidades.

El veraneo

Ha salido para Madrid, procedente del Real Sitio de San Ildefonso, el alférez de Fragata, con destino en el acorazado «España» señor Guitián, que se encuentra veraneando en dicho punto con su familia.

LA MUSICA EN LOS PASOS

Programa de las obras que interpretará hoy, de diez a doce, en la Plaza Mayor, la banda de la Academia de Artillería:

- 1.º Parejito, pasodoble.—Borinat.
2.º Marcha indiana.—Sellenik.
3.º Benamor, canción española (primera vez).—Luna.
4.º Music-hall Cinema, potpourri.—Peñalva.
5.º Nuevo Mundo, fado (primera vez).—Millán.
6.º Valencia II, pasodoble (primera vez).—Escrich.

SUETOS

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Necrología

A la temprana edad de trece años, ha fallecido en esta capital, la angelical niña Emilia Marazuela Fernández, hija del oficial del Matadero don José, a quien así como a la demás familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO) MADRID, 2 TARDE

NOTICIAS DE MARRUECOS

Después del combate de ayer, el enemigo da pruebas de estar quebrantado.—Van recogidos 250 cadáveres moros.—Repliegue de nuestras tropas.—Alarma en Tetuán.— Varias noticias

El presidente del Consejo dijo a los periodistas que hoy no ha ocurrido novedad en Marruecos.

Añadió que le han visitado los generales Burguete y Marzo para felicitarle por el brillante resultado de la operación de ayer.

A las 12'45 se ha recibido un telegrama del alto comisario, participando que el enemigo ha quedado muy quebrantado después del combate de ayer y se mantiene expectante a larga distancia de nuestras posiciones.

Hasta ahora van recogidos 250 cadáveres de moros, la mayoría con armamento. Se ha ordenado que salga para el lugar del combate la Comisión de Higiene, a fin de adoptar las necesarias medidas de previsión.

El alto comisario interino, de acuerdo con el Estado Mayor, ha dispuesto que regresen a sus bases, para descansar, las fuerzas que tomaron parte en las últimas operaciones, después de dejar perfectamente protegidas y aprovisionadas las posiciones.

El comandante general de Ceuta participa que anoche, a las nueve y media, en las afueras de Tetuán, se produjo gran alarma, a causa de oírse bastantes disparos.

La causa de la alarma fué que

un grupo de moros, para producir efecto en el día de ayer, hizo disparos. Se sabe que hubo algunas bajas, pero aun no se pueden precisar.

El incidente carece de importancia, siendo perseguidos los autores del mismo.

El ministro de Estado ha dirigido un telegrama al general Aizpuru felicitando al Ejército, por el éxito obtenido.

Huelga general en Bilbao.—Parece ser que ha fracasado el paro

Esta mañana, sin previo aviso, y por solidaridad con los mineros, se declaró la huelga general en Bilbao.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones, consiguiendo que la población quedara abastecida.

Los tranviarios no han secundado el paro.

En las afueras de Bilbao hubo un choque entre los obreros y la fuerza pública, resultando dos heridos.

El movimiento se considera fracasado.

CORRESPONSAL

Se vende una vaca suiza, de pura raza, cumplida de segundo parto. Para tratar con don Lucas Agudo, en Valseca.

Almoneda urgente mañana 24, solo por un día. Calle de Juan Bravo, 44 y 46, 3.º

Garage para un coche se ofrece. Ricardo Huertas, procurador, informará.

Se venden unos cien carneros, en buenas condiciones. Para verlos y tratar con Julián Rincón, en Turégano.

Pérdida de una perra perdiguera de Burgos; atiende por «Tulay». Se gratificará a la persona que la entregue en Daoiz, 32.

AVISO IMPORTANTE

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que desde el próximo lunes, día 27, los precios de vinos en el almacén de Infanta Isabel, número 12, serán los siguientes:

- Rioja tinto, arroba de 16 litros, 12,75 pesetas.
Idem id., por litros, 0,80 id.
Valdepeñas fino, de mesa, arroba de 16 litros, 10 id.
Idem id. id., por litros, 0,65 id.
Noblejas fino, de id., arroba de 16 litros, 7 id.
Idem id., de id., por litros, 0,45 id.
Manchego superior, arroba de 16 litros, 6,25 id.
Idem id. por litros, 0,45 id.
Blanco fino, Manzanares, arroba de 16 litros, 7 id.
Idem id. por litros, 0,40 id.

También ofrezco al público en general toda clase de vinos de Rioja, como son: Riscal, Heredia, Bodegas Bilbainas, Franco Españolas, F. Paternina, Ederra, Montecilla y Rioja Esmerada. Estas clases en blancos, y tintos, así como anisados, licores y jarabes, vermouts y vinos generosos, como son: Jerez, Moscatel, Málaga y Carliena, garantizando tanto las clases de vinos como los precios de nuestra destilación.

Los precios de vinos por arrobas son sin perjuicio de muchas rebajas. NO CONFUNDIRSE INFANTA ISABEL, 12

Almoneda, Velarde, 28

Macho extraviado Se ha extraviado un macho cerrado, pelo blanco alzada la cuerda, propiedad de Vicente Alamo, de Cantalejo.

Se ruega al que lo haya visto se lo comunique a la Guardia civil o a su dueño, quien gratificará.

Se vende o alquila huerta-jardín, con casa, cochera y cuadra, en Segovia, calle de los Cabaleros.

Razón, Tomás Cerezo, Azoguejo (tienda de comestibles).

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and Precio Medio kilogramo. Lists items like Merluza, Congrio, Besugo, etc.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA IMPRENTA DE EL ADELANTADO

VENEREO Y SIFILIS Enfermedades de los niños y Medicina en general. Consulta diaria: de dos a cuatro. ROMERO - MEDICO. JUAN BRAVO, NUMERO 35

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS ANTONIO FORMOSO PERMUY.—INVENTOR SANTA CATALINA, NUM. 12.—LA CORUÑA

Automovilistas, un consejo

Para comprar un automóvil bueno y que reúna todas las condiciones, compra ESSEX. ESSEX el más bonito en todas sus líneas. ESSEX el más fuerte y resistente. ESSEX el más económico en consumo general. ESSEX el más duradero en malos caminos. ESSEX el más pulseador en directa. ESSEX el más rápido y que más corre. ESSEX el más aceptable en Europa. ESSEX el más cómodo de ballestajes. ESSEX el que corre a 90 kilómetros hora. ESSEX el que anda a cuatro kilómetros hora en directa. ESSEX el que no se calienta. ESSEX el que no gasta más que 12 o 13 litros gasolina en 100 kilómetros. ESSEX el que no entra en talleres. ESSEX el que no tiene rival ni se acobarda. ESSEX el que es más silencioso. ESSEX es el automóvil que en su categoría y precios no tiene competidor, y está dispuesto a demostrar a cualquier hora ante el público competente y entendido en el automovilismo, siempre que sea de la misma fuerza aunque el precio sea superior, el agente para VALLADOLID y SEGOVIA de los afamados AUTOMOVILES HUDSON Y ESSEX, que son de la misma fábrica.

Existencia de piezas repuesto PATRICIO RUIZ Exposición y venta, Mendizábal, 6.—Talleres mecánicos, Veinte Metros, 17.—Teléfono 735.—VALLADOLID

Hace negocio el que anuncia :: y el que lee el anuncio ::

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y

“Cobrará usted el tiempo que invierte en leerlos,,

Unas veces economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no los pierda.

Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas perdiendo su tiempo para buscarlo.

El que anuncia siempre encuentra comprador de sus artículos

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil.

Desaparición El día 14, de un arco del Acueducto, ha sido desaparecido a don Segundo Vacas, vecino de Palazuelos, una caballería, cuyas señas a continuación se insertan: Caballo apón, tordo sucio, edad siete años, alzada 1,48, cola larga, crin ortada, rozado en el cuello de la collar, con el marco del Fénix Agrícola en la nalga izquierda, letra U, núm. 1. Se enlaza con aparejo y con aguderas de esparto, las que contenían dos cantaros de latón, dedicados para la leche y otros objetos.

La persona que sepa su paradero lo comunicará a don Segundo Vacas, en Palazuelos, o a don Francisco Galindo, inspector del Fénix Agrícola en Segovia.

Reses extraviadas

Del término municipal de Escarabajos de Cabezas han desaparecido dos reses lanaras, pégue A y L, bozo C, rabizaco y espuntada. Su dueño, Amando Lorente, gratificará y abonará gastos a la persona que las haya recogido o dé noticias de su paradero.

Sierra de cinta cepilladora y re- gruesadora, se venden. Razón, en la Administración del periódico

Se vende paja

El que quiera comprar paja de algarobas y de trigo se vaya a Valdesimonte, que lo vende Hermenegildo. Aquel que quiera comprarlo no debe echarlo en olvido. También en aventadoras tiene excelente surtido, siendo las más aprobadas que a esta comarca han venido; pues limpian en una hora veinte fanegas de trigo.

Aquel que quiera comprarlo no debe echarlo en olvido. Hermenegildo García, de Valdesimonte.

José H. de Nicolás MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES Puento de la Muerte y la Vida, núm. 5

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino - Teatro. Grandes
ques y lago navegable. Habitaciones
desde 1,50 pesetas. Pensión
7,50 pesetas

AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5 - MADRID

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS
Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.-MADRID

Sensacionales inventos

de la Química alemana son el
"JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería toda clase de trajes y vestidos.
"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos, con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja el bón y la legía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.
De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José Zalla, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.
Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Arco Estación, 6, Segovia.



Los que estén interesados en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, diríjanse a F. de la Viesca.-CADIZ.

ANEMICOS LAE

BEBED AGUA ARSENICAL DE LAE

VENTA EN SEGOVIA: FARMACIA BARRERO ABILA

Mercados

AREVALO
Trigo, a 76 reales las 94 libras.
Cebada, a 38-39 id. la fanega.
Algarobas, a 62-64 id. id.
ARANDA DE DUERO
Trigo, a 19,50 pesetas los 43 Kg.
Centeno, a 13,25 id. los 41 id.
Cebada, a 10,50 id. la fanega.
Avena, a 8 id. id.
Yeros, a 18,50 id. id.
Algarobas, a 18 id. id.
Harina de 1.ª, a 56 id. los 100 Kg.

Para hacer medias y todo género de punto
Máquinas rectilíneas
MARCA ALEMANA
Máquinas de escribir y coser
Reparaciones y accesorios para toda clase de máquinas
CARMEN, 23.-MADRID

OFICINA DE ADMINISTRACION
CONSUMIDORES, PRODUCTOS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO - JARABE
Descripciones - Hemoglobina

LINEA DE NEW-YORK. CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga banilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico. Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Salona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península la indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

INTERESA A TODOS

José Caminos, médico ortopédico
Montera, 38, principales.-MADRID
Sección de ortopedia
HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos sin operar, Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética **BELLEZA**
EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las cañas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extripación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manecillas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO.
CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

¡Agricultores! ¡Industriales!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases y para todos los usos. Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.
Pídanse catálogos y presupuestos a Isla y Villanueva.
Apartado, número 15.-Burgos

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS (Línea de Madrid-Alicante) DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid Teléfono 51-25 M. Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

Panteones de piedra natural

VALENTIN MOLINERO
Talleres últimos adelantos

SOLUCION BENEDICTO

TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.
Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.
Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo todo el pelo y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de medicina (Moniteur Medical, Journa de Medicine, etc.), han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR, que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelo superfluo); esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 12 pesetas el frasco».

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas, pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor.»

GUZMAN EL BUENO

gran perjuicio, yo os lo perdono, pero en adelante cuidaos, olamente de lo que os importa.

Miró el caballero a la bruja, y buscaba admirado qué responderla, cuando fué impelido hacia una pequeña habitación donde quedó solo...

Dos horas habrían trascurrido, y en este tiempo, el hombre que antes llevaba en brazos al niño, entró con él en la casa y quedóse allí. La hechicera salió, estuvo largo rato fuera, y volvió al fin, acompañada de otro embozado que fué conducido al único salón que había en el «Nido de la Hechicera».

El techo de esta habitación se encontraba a una elevadísima altura, tanto,

que podía muy bien creerse que formaba parte del que cubría el edificio, estaba en forma de cúpula y sostenido por gruesas vigas, cuyos extremos se unían con las de otras que atravesaban del uno al otro lado del salón. Sus paredes, desnudas de todo adorno y ennegrecidas por el tiempo, estaban carcomidas en muchas partes. Próxima al techo se veía una especie de ventana, sin maderas que la cerrasen, y por donde el viento y la lluvia entraban a su placer. Contrastando con el techo, el piso era de blanquísimo marmol, y en compensación de la falta de abrigo de la ventana, las hojas de la puerta eran de oloroso cedro, labradas con sorprendente maestría y llenas de incrustados de brillante nácar. El mueblaje era casi nulo, algunos banquetillos deteriorados y esparcidos con desorden, y una maciza mesa sobre la que ardian dos grandes lámparas. Dos cosas nos faltan por enumerar, y queremos hacer de ellas especial mención; un espejo de acero bruñido, de rarísimo o casi desconocido tamaño en

aquella época, pegado a una de las paredes y descansando en el pavimento, y un magnífico diván forrado de vistosa tela de seda azul y guarnecido con adornos de oro primorosamente labrados, y cuyos extremos tocaban en el suelo. Del espejo se contaban maravillas por las pocas personas que habían podido y se habían atrevido a entrar en aquella casa para saber su porvenir por boca de la hechicera; el diván no se había visto nunca en aquella habitación.

El embozado era el rey don Alonso X, llamado el «Sabio». Tenía en aquella época cincuenta y cuatro años y apenas representaba unos cuarenta y ocho. Su estatura era elevada, su aspecto noble, sus miradas dignas y verdaderamente regias, y de su boca no salían más que palabras corteses y frases filosóficas, aunque muchas veces arrogantes. Su rostro era algo enjuto, su frente espaciosa y coronada de rubios cabellos. Traslucíase en su mirada, magestuosa y dulce a la vez, una delicadísima sensibilidad y el desarrollo mal reprimido de mundanas pasiones. Tenían sus ojos irresistible atractivo, imponía respeto su grave continente, y sin embargo, a pesar de estas dotes y de las raras cualidades de su claro entendimiento, ni le respetaron sus vasallos, ni le temieron sus vecinos, ni acertó a gobernar engrandeciendo su reino, sino que por el contrario, amenguólo y fué ocasión de perpetuos disturbios, viéndose hasta despojar de su corona por su propio hijo.

Don Alonso arrojó sobre una banqueta su mojada capa y su sombrero, y fué a sentarse en el diván.

—Es decir, preguntó a la vieja, que dentro de media hora...

—Estará aquí doña María Coronel, contestóle con extraña voz.

—Ella creerá encontrar a su esposo, repuso el rey con aire meditabundo, y caerá en este lazo... El medio, condenada bruja...

—¡El medio!... si en eso repara V. A. jamás llegará a ningún fin.

—¿Y si aun no puedo conseguir?...

COM
Cot
mien
nuest
rado,
por e
nota
camp
desde
fin de
El c
la sun
refugi
Medic
de alt
siete
raron
despu
consig
realiz
rándo
se una
están
ce kil
por te
dando
na, y
region
Taza,
dos en
cas de
serán
racion
do tod
do por
He e
ses en
es idé
compr
torado
misa
cilisim
fuerza
operar
plan d
sin est
nación
con an
tecimie
rren, n
que los
toda g